
1. 다음에서 두 변수 x 와 y 사이에 정비례 관계인 것을 모두 고르시오.

① x + y = 4 ② y = 2 × x ③ x × y = 2

④ y = 1÷x ⑤ y =
2

3
× x

정비례 관계는
y = × x, y ÷ x = 꼴이므로
① x + y = 4, y = 4 − x (정비례도 반비례도 아님)
② y = 2 × x (정비례)
③ x × y = 2, y = 2 ÷ x (반비례)
④ y = 1 ÷ x (반비례)

⑤ y =
2

3
× x (정비례)

해설



2. y 가 x 에 반비례하고 x = 2 일 때, y = 10입니다. 이때 x 와 y 의
관계식을 구하시오.

① y = 15 ÷ x ② y = 20 ÷ x ③ y = x ÷ 20

④ y = x ÷ 25 ⑤ y = 5 ÷ x

반비례 관계식 : x × y =

x = 2, y = 10 를 대입하면
= 2 × 10 = 20

x × y = 20

→ y = 20 ÷ x

해설



3. y 가 x 에 반비례하고, x = 3 일 때, y = 6입니다. x = 9 일 때, y 의
값을 고르시오.

① 3 ② 5 ③ 6 ④ 1 ⑤ 2

반비례 관계는 x × y 의 값이 일정하므로
3 × 6 = 9 × y
y = 2

해설



4. 분수를 소수로 고쳐서 계산할 때, 안에 알맞은 수들의 합을
구하시오.

2.4 ÷ 3

5
= 2.4 ÷ = 24 ÷ =

10.6

2.4 ÷ 3

5
= 2.4 ÷ 0.6 = 24 ÷ 6 = 4

따라서 0.6 + 6 + 4 = 10.6입니다.

해설



5. 안에 알맞은 소수를 써넣으시오.

8
1

4
÷ = 1.1

7.5

8
1

4
÷ = 1.1

× 1.1 = 8
1

4
이므로

= 8
1

4
÷ 1.1 =

33

4
× 10

11
=

15

2
= 7.5

해설



6. 빵 1개를 만드는 데 0.4 g의 밀가루가 필요하다면, 밀가루 10
2

5
g으로

몇 개의 빵을 만들 수 있겠는지 구하시오.

개

26개

10
2

5
÷ 0.4＝52

5
÷ 4

10
=

52

5
× 10

4
=26 (개)

해설



7. 각기둥의 옆면의 수를 △ , 각기둥의 모서리의 수를 □라 할 때, △와 □
사이의 관계를 식으로 나타낸 것을 모두 고르시오.

① △ = □ ÷ 2 ② □ = △ × 2 ③ △ = □ ÷ 3

④ □ = △ × 3 ⑤ □ = △+ 1

△ 3 4 5 6

□ 9 12 15 18

따라서 △ = □ ÷ 3 , □ = △ × 3입니다.

해설



8. 다음 중 y 를 x 에 관한 식으로 나타내었을 때, y 가 x 에 정비례하지
않는 것을 고르시오.

① 한 개에 600 원 하는 음료수 x 개의 가격 y 원

② 한 변의 길이가 x cm 인 정삼각형의 둘레의 길이 y cm

③ 밑변의 길이가 5 cm, 높이가 x cm 인 삼각형의 넓이 y cm2

④ 시속 4 km 의 속력으로 x 시간 동안 걸은 거리

⑤ 한 자루에 x 원인 연필 한 자루와 한 권에 500 원인 공책 한
권을 살 때, 지불할 금액 y 원

① y = 600 × x
② y = 3 × x

③ y =
5

2
× x

④ y = 4 × x
⑤ y = x + 500

해설



9. 다음 중에서 분수를 소수로 고쳐서 계산할 경우 정확한 값을 얻을 수
없는 것은 어느 것입니까?

① 1
3

5
÷ 3.2 ② 3.5 ÷ 1

2
③ 1

1

4
÷ 0.3

④ 0.55 ÷ 1 1

10
⑤ 4.8 ÷ 11

5

① 1
3

5
÷ 3.2 = 1.6 ÷ 3.2 = 0.5

② 3.5 ÷ 1

2
= 3.5 ÷ 0.5 = 7

③ 1
1

4
÷ 0.3 = 1.25 ÷ 0.3 = 4.1666 · · ·

④ 0.55 ÷ 1 1

10
= 0.55 ÷ 1.1 = 0.5

⑤ 4.8 ÷ 11
5
= 4.8 ÷ 1.2 = 4

해설



10. 몫이 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① 5
2

5
÷ 0.8 ② 3.8 ÷ 6

8
③ 2

1

4
÷ 1.8

④ 3.6 ÷ 11
5

⑤ 1
1

2
÷ 0.25

① 5
2

5
÷ 0.8 =

27

5
÷ 8

10
=

27

5
× 10

8
=

27

4
= 6

3

4

② 3.8 ÷ 6

8
=

38

10
÷ 3

4
=

19

5
× 4

3
=

76

15
= 5

1

15

③ 2
1

4
÷ 1.8 = 2.25 ÷ 1.8 = 1.25

④ 3.6 ÷ 11
5
=

36

10
÷ 6

5
=

36

10
× 5

6
= 3

⑤ 1
1

2
÷ 0.25 =

3

2
÷ 25

100
=

3

2
× 100

25
= 6

해설



11. 1
1

4
× 4.4 − 11

2
÷ 5

4
를 계산하여 소수로 답하시오.

4.3

1
1

4
× 4.4 − 11

2
÷ 5

4
=

5

4
× 44

10
− 3

2
× 4

5

=
11

2
− 6

5
= 5.5 − 1.2 = 4.3

해설



12. 다음 두 식을 계산한 값의 차를 구하시오.

㉠ 2
2

5
+ 1.2 ÷ 0.4 ㉡1.3 ÷

Å
3
4

5
− 0.8

ã
① 5

2

5
② 3

9

10
③ 4

29

30
④ 5

1

3
⑤ 3

7

10

㉠ 2
2

5
+ 1.2 ÷ 0.4

= 2
2

5
+

12

10
÷ 4

10

= 2
2

5
+

12

10
× 10

4

= 2
2

5
+ 3 = 5

2

5

㉡ 1.3 ÷
Å
3
4

5
− 0.8

ã
=

13

10
÷
Å
19

5
− 4

5

ã
=

13

10
÷ 3 =

13

10
× 1

3
=

13

30

㉠ −㉡ = 5
2

5
− 13

30
= 5

12

30
− 13

30
= 4

29

30

해설



13. 두 수의 크기를 비교하여 ⃝ 안에 >, <를 알맞게 써넣으시오.

1
1

4
÷ 0.5 ×

Å
2
1

5
+

3

5

ã
⃝ 8

<

1
1

4
÷ 0.5 ×

Å
2
1

5
+

3

5

ã
=

5

4
× 2 × 14

5
= 7

따라서 7 < 8입니다.

해설



14. ㉠, ㉡, ㉢, ㉣은 0보다 큰 어떤 수입니다. 다음을 계산한 답이 모두
같을 때, ㉠, ㉡, ㉢, ㉣을 큰 수부터 기호로 쓰시오.

㉠ ×5.2 ㉡ ÷3

㉢ ÷0.5 ㉣ ×0.24

㉣

㉡

㉢

㉠

계산 결과를 모두 1이라고 하면
㉠ × 5.2 = 1, ㉠ = 1 ÷ 5.2 = 0.192 · · ·
㉡ ÷ 3 = 1, ㉡ = 1 × 3 = 3

㉢ ÷ 0.5 = 1, ㉢ = 1 × 0.5 = 0.5

㉣ × 0.24 = 1, ㉣ = 1 ÷ 0.24 = 4.166 · · ·
큰 수 순서대로 나열하면 ㉣, ㉡, ㉢, ㉠입니다.

해설



15. y 가 x 에 정비례하고 그 변화표가 다음과 같을 때 A + B +C 의 값을
구하시오.

x 1 2 3 C
y A 6 B 15

① 15 ② 16 ③ 17 ④ 18 ⑤ 0

y = × x 에서
x = 2 일 때 y = 6 이므로
6 = × 2 따라서 = 3

y = 3 × x
A = 3 × 1 = 3,
B = 3 × 3 = 9,
15 = 3 ×C 따라서 C = 5

A + B + C = 3 + 9 + 5 = 17

해설



16. 안에 알맞은 수를 구하시오.

1.6 ×
Å
2
2

3
− 0.5

ã
÷ 1 1

12
+

1

6
= 3

30

① 7 ② 8 ③ 9 ④ 10 ⑤ 11

1.6 ×
Å
2
2

3
− 0.5

ã
÷ 1 1

12
+

1

6

=
16

10
×
Å
8

3
− 5

10

ã
÷ 13

12
+

1

6

=
16

10
× 13

6
× 12

13
+

1

6
=

16

5
+

1

6

=
96

30
+

5

30
=

101

30
= 3

11

30

해설



17. 다음 도형의 넓이를 구하시오.

cm2

8
5

32
cm2

(직사각형의 넓이) − (삼각형의 넓이)

= 4.5 × 21
2
− 4.5 × 13

8
÷ 2

= 11
1

4
− 3 3

32
= 8

5

32
( cm2)

해설



18. 다음그림위에차가 4 또는 8인점끼리선분을그어모양을만드시오.

해설 참고

해설



19. 연주는 높이가 10
3

5
m 되는 곳에서 공을 아래로 떨어뜨렸습니다. 공은

떨어진 높이의
1

2
만큼 튀어 오른 다음, 둘째 번에는 처음 떨어뜨린

높이의
1

3
만큼 튀어올랐습니다. 이 때 연주가 바닥에서

3

5
m 되는

높이에서 내려오는 공을 잡았다면, 공을 잡았을 때까지 공이 움직인
거리는 몇 m입니까?

① 22
1

3
m ② 24

1

3
m ③ 27

2

3
m

④ 28
2

15
m ⑤ 28

2

3
m

ß
10

3

5
+

Å
10

3

5
× 1

2
× 2
ã
+

Å
10

3

5
× 1

3
× 2
ã™
− 3

5
= 28

4

15
− 3

5
=

27
2

3
(m)

해설



20. 규칙에 따라 나열된 수를 보고 문제를 만들었습니다. 안에
알맞은 말을 써넣고 답을 구하시오.

2, 4, 8, 16, 32, 64, · · ·

문제 : 번째로 나오는 수는 얼마입니까?

7, 128

7번째로 나오는 수는 64 × 2 = 128

8번째로 나오는 수는 128 × 2 = 256

9번째로 나오는 수는 256 × 2 = 512

10번째로 나오는 수는 512 × 2 = 1024

이외에도 여러 가지 문제를 만들 수 있습니다.

해설


